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Espacio curricular: Historia
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Contenidos

Eje Historia, una ciencia social

Unidad 1: Construcción del Conocimiento Histórico
· Comprender el concepto de historia; valorando su importancia para la comprensión del presente y la proyección del futuro; debatiendo y fundamentando.
· Conocer el trabajo de los historiadores; reflexionando acerca de la “exactitud” del conocimiento histórico”; observando la reconstrucción de un hecho histórico, debatiendo y sacando conclusiones.
La Organización del Tiempo
· Identificar las fuentes históricas y su clasificación; reflexionando críticamente acerca de su validez y limitaciones; enumerando y describiendo las más utilizadas.
· Comprender las diferentes formas en las que se divide la historia para su estudio y las unidades de tiempo utilizadas; valorando su importancia; aplicándolas adecuadamente cuando corresponda.

Eje Prehistoria (etapa ágrafa)

Unidad 2: Organización Sociopolítica
· Analizar las primeras formas de organización sociopolítica de la humanidad; valorando su importancia para la comprensión del presente; investigando, explicando las causas de su surgimiento.  
· Comprender la idea de sociedades igualitarias y desigualitarias; valorando su importancia para la comprensión del presente; comparando y comentando sus diferencias. 
· Analizar las causas de la división sexual del trabajo; valorando su importancia para la comprensión del presente; relacionando las características biológicas con las actividades económicas desarrolladas por hombres y mujeres.
· Deducir la importancia de la cooperación para la supervivencia de la humanidad; valorando su importancia para la comprensión del presente.
· Describir el surgimiento de las primeras aldeas y el proceso de urbanización; valorando su importancia para la comprensión del presente; enumerando las causas/hipótesis explicativas y sus principales características. 
· Identificar los grupos sociales que fueron surgiendo; valorando su importancia para la comprensión del presente; enumerándolos y describiendo sus actividades.
· Comprender las causas de la aparición de grupos sociales diferenciados; reflexionando críticamente; relacionando los cambios en la forma de vida con las nuevas necesidades que surgieron. 
Organización Económica
· Comprender el concepto de nomadismo; valorando su importancia para la comprensión de la organización social y las actividades económicas; investigando las formas de alimentación y relacionándolas con el desplazamiento constante de los grupos humanos.
· Razonar el cambio a la forma de vida sedentaria; valorando la importancia que la invención de la agricultura y la ganadería tuvo para el desarrollo de la humanidad; relacionando las nuevas formas de alimentación con los asentamientos permanentes.
· Analizar las causas que explican la división del trabajo y la aparición de los oficios; reflexionando críticamente; enumerando las nuevas necesidades que surgieron a partir de los asentamientos permanentes.
· Deducir el papel de los excedentes agrícolas para la división social; valorando sus efectos; debatiendo con los compañeros.  
· El Intercambio de productos.
Cultura en el Mundo Pre-Histórico
· Analizar el papel del descubrimiento del fuego; valorando su importancia para el desarrollo de la humanidad; enumerando sus diferentes usos.
· Describir gráficamente la evolución de las herramientas; valorando su importancia como fuente para la reconstrucción del pasado.
· Describir gráficamente la evolución de las viviendas; valorando su importancia como fuente para la reconstrucción del pasado.
· Analizar la importancia del desarrollo del lenguaje, valorando su papel para el desarrollo de la humanidad; investigando y debatiendo con los compañeros. 




Eje Antigüedad

Unidad 3: Orígenes de la Organización Estatal 
· Identificar y describir las primeras organizaciones estatales; reflexionando críticamente y enumerando sus características distintivas. 
· Describir los diferentes tipos de Estado; reflexionando críticamente.
· Analizar el papel de los impuestos en el mantenimiento de las organizaciones estatales; valorando su importancia en la actualidad; dialogando con los compañeros.
· Analizar el impacto de la invención de la escritura para la humanidad; valorando su importancia actual; enumerando su uso y debatiendo y sacando conclusiones con los compañeros.
Egipto 
· El primer gran Estado Unificado; geografía y orígenes de la civilización egipcia; la Importancia del  Rio Nilo.
· Conocer la Organización Política de la civilización egipcia y comprender su importancia dentro del teatro del mediterráneo; Faraón, dios viviente; funcionarios y clase política, conformación y funciones. Estado unificado, tiempos de unión y tiempos de división.
· Economía y sociedad en la Civilización Egipcia; economía basada en la agricultura; riqueza en el desierto y la importancia del Nilo; los tributos y os primeros censos; la organización de la sociedad egipcia y el papel de sus diferentes grupos societarios; el papel de la mujer en la sociedad egipcia.
· La religiosidad en la Civilización egipcia; la creencia en numerosas deidades; la vida después de la muerte; dioses y representaciones.
· Surgimiento dela escritura en Egipto; calendario y creencias sobre el Rio Nilo; interés por el conocimiento, astronomía, matemáticas y arquitectura.
Estados Mesopotámicos
· Geografía y Orígenes de los pequeños Estados Mesopotámicos; primeras Ciudades-Estados del Súmer; los imperios Semíticos, el Imperio Acadio, Imperio Babilonio; monarquías absolutas y Teocráticas.
· Diversos Estados pero una solo Cultura; la escritura cuneiforme; La organización social; el código Hammurabi.
· La economía de los pueblos mesopotámicos; economía basada en la agricultura; los valles fértiles; la agricultura de regadío por canales; el sistema de tributos.
· Creencias en los Estados Mesopotámicos; sentimientos religiosos, adivinación y predicción del futuro.
Hebreos
· Conocer las diferentes formas de organización política del pueblo hebreo; valorando su importancia para la comprensión del desarrollo de sus ideas; describiendo cada una de ellas.
· Conocer las actividades económicas del pueblo hebreo en cada una de sus etapas históricas; valorando su importancia para la comprensión del desarrollo de sus ideas.
· Analizar el impacto de la primera religión monoteísta; valorando su papel en el desarrollo de la civilización occidental; enumerando sus principios y describiendo sus principales manifestaciones literarias y arquitectónicas.
Grecia
· Orígenes del pueblo Griego; Creta, Dorios.
· Comprender el concepto de polis; valorando su importancia para la comprensión de la historia de la Grecia Antigua; comparando Esparta con Atenas y discutiendo con los compañeros.
· Analizar la democracia ateniense; abordándola críticamente; definiendo ágora, esquematizando los grupos sociales que componían la polis, describiéndolos, comparando sus derechos y sacando conclusiones.
· Analizar el papel de las mujeres y los niños en la Grecia antigua; valorándolo en comparación con la actualidad.
· Comprender el concepto de Imperialismo; Guerras Medicas; alianzas y Luchas por la Hegemonía.
· Ocaso Griego; ascenso Macedonio; Alejandro Magno y El Imperio Helenista.
· Religión en la Gracia clásica; Dioses y Mitología.
· Cultura Griega; La filosofía, el teatro y la historia.
Roma
· Identificar las diferentes etapas históricas de la civilización romana; valorando su importancia en la comprensión de su desarrollo.
· Analizar la República romana; valorando la importancia de esta forma de gobierno en la actualidad; describiendo sus principales instituciones.
· Conocer los grupos sociales que componían la civilización romana y su evolución a lo largo de las distintas etapas históricas; valorando su importancia para la comprensión del cambio social.
· Analizar las causas y consecuencias de la caída del Imperio Romano de Occidente; reflexionando críticamente; enumerándolas y sacando conclusiones con los compañeros.
· Comprender el papel de los impuestos y la explotación de las colonias en el sostenimiento del Imperio; analizándolo críticamente y debatiendo con los compañeros.
· Analizar la importancia de la esclavitud para la economía romana; reflexionando críticamente; investigando y sacando conclusiones.
· Analizar el proceso de romanización; valorando su importancia en la conformación de algunos valores básicos de la sociedad occidental.
· Comprender el papel de los espectáculos públicos durante el imperio; reflexionando críticamente; identificando sus destinatarios y explicando su finalidad.
· Analizar el desarrollo del cristianismo; valorando la importancia del imperio romano en su difusión; discutiendo con los compañeros. 

Eje civilizaciones de América

Unidad 4: Mayas, Aztecas e Incas
· Caracterizar las civilizaciones Mayas, Aztecas e Incas; sensibilizando acerca de la importancia de los pueblos originarios para nuestra cultura; describiendo su organización política.
· Describir la organización económica de las civilizaciones Mayas, Aztecas e Incas; sensibilizando acerca de la importancia de los pueblos originarios para nuestra cultura; describiendo las principales actividades económicas.
· Conocer los aportes de la civilización Inca para el desarrollo de las culturas andinas; valorando su importancia para nuestra cultura; identificando sus principales manifestaciones religiosas, artísticas y arquitectónicas.

Eje Edad Media

Unidad 5: Caída del Imperio Romano de Occidente e Inicio del Medioevo.
· Invasiones germánicas y Ocaso del imperio Romano de Occidente; Sobrevivencia del Imperio romano de Oriente, Bizancio; Constantinopla el nuevo centro comercial y punto de unión entre oriente y occidente. 
· Origen histórico y geográfico del feudalismo; debilidad de las monarquías; el Imperio Carolingio; como era su organización social; relaciones de dependencia entre señores, el vasallaje.
· Organización y madurez del feudalismo; señores y campesinos; la perdida de la urbanidad; seguridad y miedo como exponentes de una sociedad sosegada. 
Surgimiento del Islam.
· Aparición del Islam; origen geográfico del Islam; Mahoma gran profeta y su persecución y huida de la meca. La doctrina de Mahoma y la guerra santa.

Metodología:
Los contenidos a recorrer en este espacio curricular se presentarán con frecuencia vinculados a las circunstancias existentes al momento de su aparición, no porque sean un mero reflejo o consecuencia de estas circunstancias sino para identificar qué propósitos específicos intentaban cumplimentar y qué dificultades debían vencer. A partir de allí comprender su actualidad tomando en consideración las modificaciones del contexto y la reformulación permanente de la significación de aquellas formas.
Con el propósito de lograr una apropiación de los contenidos que sea productiva para sujetos políticamente formados se propondrá el abordaje de textos con una complejidad apropiada al nivel de desarrollo de los estudiantes, pensando al espacio curricular como una instancia disparadora de inquietudes. El trabajo áulico se desarrollará en relación a los objetivos de lectura crítica, interpretación y debate argumentado, a través del intercambio general y los trabajos grupales; la exposición de conceptos y razonamientos haciendo hincapié en la oralidad.

Recursos y materiales: 
Los recursos a utilizar serán artículos periodísticos, videos explicativos de fuentes pertinentes, libros, artículos de publicaciones científicas y fuentes gubernamentales oficiales. Especialmente se utilizará el libro de cabecera de historia a modo de manual de consulta permanente.

Criterios de Evaluación:
Las evaluaciones individuales orales se proponen indagar en la elaboración de un discurso argumentativo coherente  y la reelaboración y recapitulación de lo expuesto en el intercambio con el docente. 
Adicionalmente se realizarán trabajos prácticos individuales que constaran de pequeños cuestionarios de comprensión lectora. 
Se realizarán exposiciones grupales sobre un temario contextual de los temas centrales del programa. En estas exposiciones se evaluará la preparación del grupo con respecto al tema, la calidad del material traído para exponer, el trabajo en equipo al momento de desenvolverse en la muestra y un trabajo escrito en donde asienten lo explicitado en su exhibición.


Indicadores:
· Evaluaciones escritas
· Evaluaciones orales
· Trabajos Prácticos escritos

Acuerdos áulicos y de área:
· El Departamento de Humanidades y Ciencias Sociales, se suma a la decisión de suspensión de las evaluaciones cuatrimestrales con sus porcentajes, quedando evaluación integradoras, trabajos prácticos, evaluaciones orales y diversos dispositivos de trabajos (en algunos casos articulados con otras áreas)  para la generación de notas.
· El canal oficial de comunicación con los estudiantes es a través del “Campus.
· El Educloud, solo para mensajería institucional o de urgencia. 
· informar con claridad la fecha de entrega de los trabajos, especificando las burbujas (A o B).
· Se acuerda “solo cargar tres notas” (mínimas, el/la docente que obtengan más notas, puede cargarlas sin problemas en los informes de notas de los estudiantes) el mínimo surge con la dificultad de avanzar en contenidos y los aislamientos sucesivos, apuntando a afianzar los contenidos priorizados.
Bibliografía del docente:
· Vázquez de Fernández, Silvia (2016 3era Ed.) HISTORIA: Pre-Historia, Antigüedad y Edad Media, Buenos Aires, KAPELUZ.

Bibliografía para el estudiante:
· Vázquez de Fernández, Silvia (2016 3era Ed.) HISTORIA: Pre-Historia, Antigüedad y Edad Media, Buenos Aires, KAPELUZ.
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